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CAMERA DEI  DEPUTATI 

tre anni, gu a n to al sot to-em en dam en to d ell 'on or evole Ca-

stellan o, cioè : si passa alla discussione degli articoli, non 

ho a lcuna d ifficolt à di abbraccia r lo. 

p r e s i d e n t e !. Debbo far osser vare a ll 'on or evole o r a-

tore che non mi sem bra t roppo con forme ai p r in cip ii cost i-

tuzion ali ciò che egli d iceva, va le a d ire che la Cam era possa 

ord in are al Min istero. La Cam era è libera n ella sua in izia-

t iva, ma ord in are al Governo non credo che lo possa fa re. 

D'ONDES-REC*C>IO . Mi scusi ; la Cam era può d ire al Mi -

n istero di p r op or re una legge. I l che non toglie che il Min i -

stero non possa d ire che non r epu ti buona questa legge. A 

ciò non t r ovo ostacolo nella legge cost ituzion a le. Nèciò viene 

in u r to colla in izia t iva della Cam era e del Gover n o. Una 

legge p roposta dal Governo può or d in a r iam en te essere m e-

gli o appar ecch ia ta, per chè i l Gover no è in con d izione di co-

n oscere p iù che a lt ri i fa t ti che vi si a t t en gan o. Se il Go-

ver no non vuol accet ta re quan to la Cam era d ivisa, egli è n el 

suo d ir i t t o, ma la Cam era a llora p r ovved erà come p iù op-

por tun am en te cr ed erà 

p r e s i d e n t e. Allor a ella in ten de che non è che un in-

vit o . 

La parola spet ta al depu tato De Cesar e, r e la t or e. 

D E CES ARE, relatore. Io con dolore mi oppon go a l l ' o r-

d ine del giorno p roposto d a ll 'on or evole Mar liani ; ed in qu e-

sta occasione faccio osser vare a ll 'on or evole Michelin i, che 

for se p r ima assai ch 'egli com bat tesse pel p r in cip io del libero 

cam bio io pubb licava qua lche scr it to su questa m ater ia e 

sop ra t tu t to su questi dazi. Dun que è in u t ile che l'on or evole 

Mich e l in i , i l qu a le non ha volu to vo lgere n ean che uno 

sgu ar d o, come p a r e, a lla m ia r e lazion e, abbia det to che io 

mi sono con ver t ito ai p r in cip ii ch 'egli p rofessa. 

Fat ta questa d ich iarazione a cui spet t a, passo a r ispon dere 

a ll 'on or evole D'On des-Reggio. 

È egli p r u d en te il d ire n ella Cam era che ven ti m ila im p ie-

ga t i, occupati n ella fabbr icazione dei tabacch i, fr a t re anni 

cesseran no dal loro im p iego? Io non so che cosa d iran no 

questi im p iega li. I  p r in cip ii d ir et t ivi p ra t ici di gover no colla 

for m u la qui an n un zia ta possono p r esen ta re dei gr avi in con-

ven ien t i. 

I l Gover n o, r ip e t o, ha ora in I ta lia ven ti m ila im p iegati 

n ella fabbr icazione dei t abacch i, com in cian do dai d ir e t t ori 

gen er a li e d iscen den do sino agli u lt im i operai delle fab-

br ich e. 

Or a, il d ire che fr a t re anni cesseran no dal loro im -

p iego, mi pare che non sia una cosa p r u d en te. Chi toglie ai 

depu ta ti i l d ir it t o di p r esen ta re essi m edesimi un p r oget to 

di legge su questa m ater ia, quan do lo cr ed er an no oppor tun o? 

Evit iamo adu n que di cr eare al Governo m aggiori d ifficolt à 

collo stab ilire che fr a t re anni ven ti m ila im p iega ti cesse-

ran no dal loro im p iego. 

P R ES ID EN TE . I l depu ta to San gu in et ti ha facoltà di p a r-

la r e. 

SANCMINETTI . Mi pare che la d iscussion e, che si agita da 

ie r i , abbia posto in r i l ievo due fa t t i: in p r imo luogo che 

tu t ti i depu ta t i, i qua li han no p a r la to, h an no reso il d ovu to 

om aggio ai p r in cip ii della l iber tà econ om ica, non aven do a l-

cuno r esp in to i l p r in cip io d ell 'abolizione d el m on opolio ; in 

secondo luogo che coloro i quali sosten gono il p r oget to di 

legge lo sosten gono in dot ti da lle p r esen ti n ecessità d e l l ' e-

r a r io. 

La quest ione si r iduce d u n que a ved ere se a llo stato a t-

t u a le, in faccia ai b isogni del t esor o, si possa sost itu ire a 

qu est ' im p osta, qua le ora si t r ova, a lt ra im posta, la qua le dia 

un redd ito equ iva len te. Ecco come sta la qu est ion e. 

SESSIONE DEL 18 6J  

Per ver it à, le parole ieri p ron un cia te da ll' i l lu st re ex-m i-

n ist ro Bastogi, hanno fat ta ta le im pressione in me che m ai 

sarei p er votare con t ro a questa legge, o p er vota re un or-

d ine del giorno m ot iva to, i l qu a le im pegn asse i l Gover n o, in 

un tem po d eter m in a to, ad abolire questo m on opolio. 

Ridot ta dun que alla sua form ola gen u ina la qu est ion e, p o-

t r emo noi vota re una r isolu zion e, colla qua le si d ice al Go-

ve r n o: p resen ta te al p iù p r esto possib ile, o fr a t re an n i, un 

p roget to il qu a le abolisca il m on op o lio? 

Io non lo cr ed o. 

E vero che gli on or evoli Michelini e Mar liani d icevano che 

i l p r oget to da essi id ea to darà a ll 'e r a r io una som ma m a g-

gio r e; m a, s ign or i, io dom an derò loro ove siano i dati p os i-

t iv i sui qua li hanno basato i loro ca lcoli? Avete voi dei dati 

così p recisi che possano p r od u r re in noi questa con vin zion e? 

Questi dati io non li ho sen t iti ; non sono che con get t u re 

le quali pot ran no o no avver a r si ; ma sta sem p re quan to 

d iceva l 'on or evole Bastogi, che non dobb iamo in qu este c i r -

costanze in t r ap r en d ere delle in n ovazioni a r d it e, le qua li po-

t r ebber o, per avven t u r a, far sì che le speran ze degli on or e-

voli p ropugn atori dell 'or d ine del giorno non si ver ificasser o. 

I o qu in d i, r icordan do le parole p r on u n cia te dal Governo 

per m ezzo d ell 'on or evole com m issar io r e g io, il qu a le d i-

ceva che con questa legge si fa un passo avan ti ver so la l i -

m itazione del m on opolio, r icordan do p u r e, come egli d iceva, 

che i l Governo esam in er à, s tud ierà a t t en tam en te, a ccu r a t a-

m en te, assiduam en te la qu est ion e, e ved rà se non vi sia 

m ezzo di por ta re avan ti a noi un 'a lt ra legge la qu a le, a b o-

len do i l m on opolio, tu t tavia non ven ga a r ecar danno a lle fi-

nanze dello St a t o; io t r ovo che per noi non h avvi a lt ro 

m ezzo che di p r en dere at to delle d ich iarazioni del Gover n o. 

10 qu indi ho p resen tato un ord ine del giorno in questo sen so, 

che credo la Cam era vor rà accoglier e, per chè con esso, in 

pa r te, noi ren d iamo om aggio al p r in cip io della liber tà di 

com m ercio verso il qua le fu ossequen te Io stesso Min istero ; 

e per a lt ra par te non vin coler emo i l Governo a far r i for m e 

che forse sarà poi nella n ecessità di non poter a t tuare e che 

forse noi non accet ter em mo quando egli le p r opon esse, p e r-

chè per m e, al di sopra del p r in cip io della liber tà econ o-

m ica, sta un pr in cip io che è il fon dam en to di tu t te le l iber t à, 

e questo gran p r in cip io è la sussistenza delio Sta to. Ora Io 

Stato non avrà m ezzi di sussistenza se noi non ci a vvicin e-

remo n el p iù b r eve t er m ine possib ile a ll 'equ ilib r io dei n o-

st ri b i lan ci; qu indi io, per m e, r est r in go a lquan to il p r in cip io 

gen era le della liber tà econ om ica in om aggio a questo gr an de 

p r in cip io, col desider io che al p iù p resto possib ile si a r r ivi 

ad a t tu a re la liber tà in tu t te le sue for me e specia lm en te 

quella dell' in dust r ia e del com m er cio. 

Aggiu n gerò an cora una parola a quello che d isse già l'on o-

r evole r e la tor e. Pen sa le, o s ign or i, che non si t ra t ta solo di 

get t a re su lla p iazza e m et tere a car ico dello Sta to, abolen do 

11 m on opolio, ven ti m ila im p iega t i, ma ch e, o lt re di questi 

vi sono tu t ti i r iven d it or i, la m aggior par te dei quali han no 

avu ta l'accen sa di sale e tabacchi a t itolo di p en s ion e; or a, 

toglien do loro questo m ezzo di esisten za, dovr este p r o vve-

der li di a lt ri mezzi equ iva len ti con una pen sione in sul b i-

lan cio. 

Quindi io r ip eterò che queste sono di qu elle in n ovazioni 

a lle quali con viene si p r epar ino m ollo tem po p r ima in an t i-

cipazione tan to i cit t ad in i, quan to l'am m in ist r azion e. 

Per ciò, d ico, lasciamo al Min istero la cu ra di stud iare la 

quest ione e p r opor re qu elle r i for m e che m eglio crederà n el-

l' in teresse della liber tà di com m ercio e d elle finanze, ed io 

p r ego la Cam era di vo ler adot tare l 'o r d ine del giorno mot-i-


